

专家提醒

出现慢性咳嗽 警惕哪些疾病

慢性咳嗽看似症状都差不多，其实病因有很多种，有效止咳的前提是明确慢性咳嗽的病因。

咳嗽变异性哮喘

咳嗽变异性哮喘(CVA)指以慢性咳嗽为主要或唯一临床表现，没有明显喘息、气促等，但有气道高反应性的一种特殊类型哮喘。CVA引起的咳嗽通常比较剧烈，表现为刺激性干咳，夜间咳嗽显著，多于季节更替(尤其是春秋季)、天气转变、运动、吸入冷空气/油烟/尘螨/动物毛屑等时出现。

上气道咳嗽综合征

上气道咳嗽综合征(UACS)又称鼻后滴流综合征，指引起咳嗽的各种鼻咽喉疾病的总称。该综合征是由鼻部疾病引起的分泌物倒流至鼻后、咽喉等部位，刺激咳嗽感

受器导致的咳嗽。UACS 的基础疾病主要是变应性鼻炎和鼻窦炎。UACS 的咳嗽多伴咳痰，以白天为主，入睡后很少有咳嗽，常伴有鼻后滴流感、喉咙发痒、鼻塞、打喷嚏、流水样鼻涕等，患者多频繁清嗓，有时还会出现声音嘶哑。

胃食管反流性咳嗽

胃食管反流性咳嗽(GERC)指胃酸和其他胃/十二指肠内容物反流进食管，导致以咳嗽为主要表现的临床综合征。GERC 多为刺激性干咳，大多发生在日间和直立位，进食酸性、油腻食物易诱发咳嗽，常伴有烧心(胸骨后烧灼感)、反酸、嗳气等。

嗜酸性粒细胞性支气管炎

嗜酸性粒细胞性支气管炎(EB)是一种以气道嗜酸性粒细胞浸润为特征的支气管炎，

肺通气功能正常，无气道高反应性的证据，无法诊断为支气管哮喘。EB的主要症状为慢性刺激性咳嗽，一般为干咳，白天为主。部分患者对油烟、灰尘、异味或冷空气比较敏感。

感染后咳嗽

感染后咳嗽(PIC)是指患者在呼吸道感染的急性期症状消失后，咳嗽仍然迁延不愈，其中以病毒性感冒引起的咳嗽最为常见。PIC 可自愈，如为偶发咳嗽，不必用药。如咳嗽症状明显，建议短期应用镇咳药。若痰比较多，可口服祛痰药。

药物性咳嗽

有些药物也可导致咳嗽。例如，服用血管紧张素转化酶抑制剂(ACEI)类降压药物(如卡托普利、贝那普利)的常见不良反应就是咳嗽。通常停用 ACEI 类药物 4 周后，咳嗽可消



失或明显减轻。

心理性咳嗽

心理性咳嗽又称“习惯性咳嗽”“心因性咳嗽”，是由于患者心理问题或有意清喉引起的。其典型表现为平时咳嗽，但专注于某一事件及夜间休息时咳嗽消失，咳嗽发作时可伴有焦虑等不良情绪。

还有其他几种引起慢性咳嗽的原因，如间质性肺病、支气管异物、左心功能不全、纵隔肿瘤等。

首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与危重症医学科 杨柳

泌尿系结石的四大诱因

泌尿系结石好发于 30~60 岁人群，男性多于女性。泌尿系结石的形成诱因主要有以下四个方面。

1. 饮水过少，食入过多的高嘌呤、高盐、高蛋白质、高钙、高草酸类食物，都是结石的诱发因素。

2. 一些疾病或病理状态也可引起泌尿系结石，如甲状腺功能亢进、肿瘤、高尿酸血症、服用激素类药物、肾小管酸中毒、长期卧床等。

3. 解剖结构异常也是结石的常见诱因，如肾积水、输尿管狭窄、海绵肾、多囊肾、马蹄肾等。

4. 前列腺增生、排尿困难、异物进入膀胱等可诱发膀胱结石。

山西省临汾市人民医院泌尿外科主任 王毅敏

预防为主

入秋如何预防哮喘加重



季节交替，气温变化较大，往往是哮喘的多发季节，入秋要防哮喘加重。

哮喘发病的原理是呼吸道长期处于炎症状态，除了常规用药外，通过调节饮食、情志、运动、日常起居等也有助于预防哮喘的发生和发展。

1. 食疗推荐。以畏寒怕冷、形寒肢冷、气不足等为主要表现的寒性哮喘，可服苏子粥(苏子 10 克、粳米 6 克，熬粥)；以气促声高，喉中哮鸣，痰色黄而黏稠，口渴喜饮等为

主要表现的热哮者，可服桑皮粥(桑白皮 90 克、粳米 30 克、白糖适量，熬粥)；哮喘缓解期，可服预防哮喘方(冬虫夏草 15 克、黄芪 10 克、大枣 10 枚、猪肺 1 具，熬粥)。

2. 调节情绪。不良情绪如过度紧张、焦虑等刺激会诱发

哮喘。所以哮喘患者应调节好情绪，避免诱发或加重哮喘。

3. 适当锻炼。哮喘患者可根据自身体质选择中医传统功法，如太极拳、五禽戏等，以提高机体抗病能力。

4. 注意保暖。哮喘的多发季节，患者需注意保暖，适当增减衣物。此外，哮喘患者最好能够找出过敏原，避免与之接触，这是预防哮喘复发的重要措施。

广州中医药大学第三附属医院 孙晓枫 李瑜欣

突发性耳聋须重视

听力问题。

那么，如何预防突发性耳聋呢？

首先，早发现早治疗。突发性耳聋一般伴随着听力下降、耳鸣、耳闷或眩晕、恶心、呕吐等症状，一旦出现上述症状，最好迅速前往医院就诊，在诊断明确的前提下立即治疗。

特别要注意单侧性耳聋，

有些患者可能有一只耳朵听力下降，另一只耳朵还能听见，没有引起足够重视，很可能耽误治疗。

其次，防患于未然。日常生活中，我们可以通过健康的生活习惯来提高身体的“战斗力”。保持规律饮食、规律生活，及时释放压力，让身体处于比较好的状态。

上海五官科医院 王云峰

突发性耳聋的发病原因比较复杂，主要包括患者压力大、存在基础性疾病(如高血糖、高血压、高血脂)，以及血管痉挛等。常见的患者有两类人：一是压力比较大的年轻人，由于经常熬夜、生活不规律导致发病；另一类是中老年人，由于血管硬化、血管痉挛，使供应耳朵的血管产生问题，进而导致

帮您认识股骨头坏死

股骨头坏死亦称股骨头缺血性坏死或股骨头无菌性坏死，是一种骨科常见疾病，往往由于股骨头结构的改变或股骨头的塌陷，引起患侧髋关节疼痛、活动受限甚至功能障碍。

股骨头坏死的病因主要有两大类。一类是由于外伤造成股骨头血供破坏，或在骨折愈合后复位不良，股骨头内的负重骨小梁转向负重区承载应力减低，出现应力损伤。所以很多股骨颈骨折或髋部骨折的患者，明明骨折已经愈合，但恢复正常生活后却会继发股骨头坏死。另一类是骨组织自身病变引起的骨坏死，在有长期大量饮酒史或糖皮质激素药物应用史的人群中更容易出现。

股骨头坏死的症状缺乏特异性，换句话说，难以通过患者的主观症状和临床检查做出股骨头坏死的诊断来。

股骨头坏死最常见的症状就是髋关节、大腿近侧甚至放射到膝关节近端的疼痛。疼痛可表现为持续痛，静息痛。股骨头坏死中晚期的患者，由于软骨塌陷变形导致创伤性关节炎，会出现髋部活动受限，特别是旋转活动受限，或有痛性和短缩性跛行。

股骨头坏死的病因治疗是终止病变进展，使之有可能进入良性转归轨道上的关键。例如针对酒精和激素中毒引起的股骨头坏死，戒酒和停止应用糖皮质激素十分重要。第二个关键治疗在于减少负重、行走，以降低股骨头的载荷，避免坏死的骨组织发生塌陷。鼓励患者尽量少量分次行走，切忌蹦跳，在坏死病变进展期宜靠扶持助行，在急性进展期最好尽量卧床，避免负重。此外，还可以在专业医生的指导下应用促进骨营养和生长的药物。

对于晚期股骨头坏死的患者，可行人工髋关节置换术更换股骨头。

河北医科大学第三医院骨病科 李梦男



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报漫画周刊
中国网络电视台